

# 潮州市农业农村局

潮农函〔2021〕106号

## 关于政协第十二届潮州市委员会第五次会议第8号提案答复的函

潮安工作组：

你们提出的关于《政协提案8号发展“潮州柑”特色产业，赋能千亿农业产业集群》提案收悉，经综合市商务局、市市场监督管理局意见，现答复如下：

近年来，为充分发挥本地区的自然资源和特色产业优势，各级政府把发展潮州柑作为特色主导产业来抓，在政策、资金上予以扶持，通过发展规模化生产，规范生产及行业标准，宣传推广公用品牌，促进产销对接等措施，推动潮州柑橘产业发展。近几年农民种柑积极性有所提高，据农业农村部门统计，目前潮州全市柑橘类栽培总面积4.36万亩，种植区域主要集中在饶平县。近年来主要工作措施有：

### 一、强化规划引领，明确发展方向

2020年我局将发展潮州柑列入《潮州市农业农村现代化“十四五”规划》：以潮州柑、荔枝、龙眼、佛手果、橄榄、青梅、黄皮等特色水果为主，协同发展杨梅、枇杷等多个水

果品种，形成特色水果产业带。巩固发展饶平县新圩镇、东山镇、浮山镇、樟溪镇和潮安区金石镇、沙溪镇等潮州柑主产区，扶持种植大户扩大种植面积，鼓励零星生柑生产户进行连结，发展合作经营。以优质水果初加工为基础，引进先进工艺技术和设备，发展水果精深加工。2021年3月，经市政府同意，制定了《潮州柑产业振兴工作方案》，就振兴潮州柑作出全方位安排部署，发展目标：到2025年潮州柑橘产业发展不断壮大，竞争力明显提升；产业发展生态化、标准化、品牌化，安全、质量监管系统化；全市柑橘面积达到8万亩，产量12万吨，产业产值达到8亿元。

## 二、加大政策扶持力度，促进产业规模化发展

近年来，政府出台相关政策和措施，扶持一批潮州柑示范村，培育一批种植大户、龙头企业，带动潮州柑产业发展，对推动潮州柑产业规模化发展具重要示范意义。目前我市柑橘产业逐步向组织化、规模化、产业化发展。

（一）积极争取上级资金支持。2018年向省农业农村厅申报创建“饶平县2018年岭南特色水果（柑橘）产业双创示范县建设项目”，获得省财政资金900万元，用于扶持柑橘产业发展。项目支持建设饶平县金岭农业基地有限公司1个县级示范园，饶平县君威果蔬专业合作社等5个专业镇示范园和饶平县霞美果蔬种植专业合作社等7个专业村示范园，建立3024亩的柑橘绿色高效高产栽培技术示范基地。

2019-2020年扶持浮滨镇柘林村、新丰镇溁东村、金石镇上

官路村、磷溪镇西坑村、铁铺镇石板村等5个村建设“一村一品、一镇一业”项目，投入资金500多万元，扶持专业村主导产业，通过嫁接换品、品牌打造、电商物流等多种扶持方式，推动柑橘产业发展。

（二）发挥龙头企业引领带动作用。扶持建设广东佳宝集团有限公司柑橘深加工示范项目。通过生产及研发设备的更新升级，并创新用于柑橘农产品加工生产的新工艺技术，形成自动化、高品质柑橘农产品深加工示范自动生产线，促进企业传统加工技术和装备应用水平升级，解决我市柑橘农产品加工传统产业存在加工技术较弱、设备落后、产品质量不稳定、营养保健价值低等制约产业发展的行业共性难题。

（三）推进潮州柑现代农业产业园申报建设。根据省2021—2023年产业园建设方案征求意见稿相关要求，特色产业现代农业产业园需以县（区）政府名义申报，不得跨县区申报，鉴于我市各县（区）潮州柑产业规模不大，市农业农村局积极与省沟通，力争突破第二轮产业园申报限制，以市政府名义申报省级特色产业现代农业产业园，同时积极引导申报创建市、县级潮州柑现代农业产业园，促进潮州柑一二三产业融合发展。

### 三、强化科技支撑，推动潮州柑提质增效

（一）建立科研合作关系。以潮州市果树研究所为基地，建设柑橘品种资源库，通过柑橘品种的调查、观察，对比鉴定，提纯择优，开展良种蕉柑、椪柑选育工作，选育出一批

新的优良株系，重点筛选潮州柑中极晚熟品种并做好新品种的试验示范。与广东省农业科学院、华南农业大学等相关高校科研机构的协作，培育出品质佳、抗病能力强的本地优势柑种，如推广“新白一号”“新优选”等品种，在巩固传统品种优势同时，因地制宜引进优质新品种，优化柑橘品种结构，全面提升潮州柑品质，提升市场竞争力。全面调查柑橘黄龙病发生程度、面积等情况，开展黄龙病统防统治和切断黄龙病传播媒介，总结出了一套处理黄龙病的“良方”，着手开展“柑橘无病苗木繁育基地规范”建设，建设无病高质量苗圃基地，繁育大株潮州柑无毒苗，满足生产需求。

（二）规范生产及行业标准。由市果树研究所牵头制订《潮州柑生产技术规程》，通过积极倡导土地流转，引导柑农集中连片经营，统一规划、统一种植、统一管理、统一产品包装规格，发展潮州柑规模生产和家庭农场，发挥规模效益。2021年1月，我市成立潮州市潮州柑协会，发挥协会服务、自律、协调、桥梁和纽带作用，执行潮州柑地理标志产品标准，稳定等级质量标准，推动加快潮州柑种植、加工、贸易、科研产业化发展进程，提高整体竞争力。协会为本地果农建立起一个日常交流沟通的平台，在技术交流、信息交流和日常培训等方面提供指导。协会也作为政府和果农沟通的桥梁，发挥上传下达作用，提升果农的政策把控、信息接收能力，推动产业发展。

（三）加强技术培训。市农业农村局着力通过培育“潮

州柑”产销人才队伍，推动柑橘产业振兴发展：一是开展柑橘技术培训班。提高柑橘种植户及农业企业的柑橘生产栽培技术和管理销售理念。近三年举办了“柑橘优质丰产栽培技术”、“柑橘综合病虫害防治技术”“柑橘黄龙病综合防控技术”“沃柑品种特性及关键栽培技术”“蕉柑采后保鲜及商品化处理”等相关培训班。共举办柑橘相关培训班 15 场次，累计培训约 1200 人次。二是开展田头指导。近三年共派出相关技术人员为种植户提供技术指导 135 次，覆盖了饶平县三饶镇、新丰镇、樟溪镇、联饶镇、浮滨镇、新圩镇、钱东镇、湘桥区铁铺镇、官塘镇、潮安区金石镇等多地的种植户。

#### 四、加强宣传推广，提升品牌知名度

（一）加强地理标志和商标保护。各级市场监管部门对辖区内有地域特色和历史人文因素的产品进行遴选、储备，培育了一批国家地理标志保护产品和地理标志商标，目前我市拥有 1 件“潮州柑”地理标志证明商标。同时加强对地理标志保护产品和作为集体商标、证明商标注册的地理标志的保护监管与执法指导。结合专项检查行动，向广大的经营者和普通消费者宣传地理标志产品保护工作相关法规制度，提升群众对地理标志的认知，扩大地理标志保护产品影响力，增强全社会地理标志保护意识。

（二）举办网络潮州柑文化节。2021 年 1 月，我市采用线上+线下相结合的方式，举办首届网络潮州柑文化节。在

线上，打造云展会，组织策划直播推介活动，让潮州市乡村服务官走进直播间，通过网络主流平台向全省乃至全国的网友推介潮州柑。29日，“潮起韩江，大吉潮州，广东潮州柑”在广州第一高塔“小蛮腰”上滚动亮起，成功“刷屏”。文化节选出的12名乡村服务官化身网络主播，为潮州柑积极代言，走进直播间向“云端”的观众推介潮州柑等潮州美味，借助互联网的力量推动潮州柑品牌、文化的推广，推动潮州柑在海内外打响品牌，取得良好反响。在线下，则举办一系列产销对接活动，举行潮州柑产业发展论坛，邀请省农科院、市果树研究所等专家及潮州柑种植大户、流通大户代表，从种质资源保护与开发、种植技术管理、市场体系建设、品牌开发与保护等方面，支招潮州柑产业发展。

（三）利用电商拓宽销售渠道。2020年初，各级商务、农业农村局部门积极帮助滞销的潮州柑拓宽销售渠道。饶平县推动“互联网+农业”深度融合，推动邮乐网、EMS极速鲜、京鲜坊、顺丰小当家、“一亩田”、拼多多等多家电商平台“抗疫助农”项目在饶平县落实落地，县领导化身直播，为家乡潮州柑代言，仅20多天时间，各大电商平台销售潮州柑达20万多斤，销售额达80多万元。去年以来，市商务局还积极联系阿里国际站、天猫、1688、京东、拼多多、抖音等平台，支持引导电商行业协会开展平台交流活动，累计已举办近20场活动，参加人数超过1500人。并帮助企业及时了解电商平台在“双11”、“双12”、年货节等大促节点

的运营技巧和运算规则，助推企业抓住商机，吃透红利，扩大营销。今年市农业农村局组织推动潮州柑上架 2021 迎春网络年货节，据不完全统计，合作电商平台 12 个，上线企业 12 家，销售品类包括潮州柑和柑橘类蜜饯，共直播 56 场次，观看人数 69.5 万，成交金额超 45.8 万元，其中潮州柑售出 6475 件，销售额约 30 万元。据调查，今年潮州柑价格、市场行情均相对可观，田头收购价达到 3 元/斤，截至 3 月中旬，商品果已基本售罄，总体销售情况好于往年。利用电商优势，不仅解决柑橘的销售问题，更让潮州柑品牌推广至全国各地，大大提升了潮州柑品牌知名度。

## 五、下一步工作计划

(一) 加大潮州柑的宣传力度。做好潮州柑地理标志商标的保护和规范使用，统一潮州柑的宣传标志和宣传口号。采取走出去的办法，积极组织柑橘生产、流通企业参加展会，扩大潮州柑的知名度和影响力。

(二) 建设优质苗圃。按“柑橘无病苗木繁育基地规范”，建设 50 亩无病良种繁育基地。用 3-5 年时间建成出圃无病良种 100 万株的高质量苗圃基地。

(三) 成立潮州柑产业发展研究院。聘请省农科院知名专家学者为研究院院长，为潮州柑橘产业向精深方向发展把脉开方。组织专家团队开展“潮州柑橘病虫害控制和科学治理”研究。加强柑橘栽培管理、病虫害防治和加工技术指导；实施产学研结合，推进机械化、标准化生产加工。大力发展

智慧柑园建设，通过推进数字化、物联网建设，打造一批5G智慧柑园；建立潮州柑产业云，用现代科技手段展示潮州柑生产基地，开展柑园生产、销售管理。

（四）集中资源培育产业龙头。按照扶优扶强原则，通过现代产业园建设，培植一批有规模、产值较大、管理团队强的企业，打造能带动千亩以上果园的科技型、开拓型、带动型的产业龙头企业，建立“龙头企业+柑橘合作社+农户”的现代化产业经营模式，培育扶持建设一定数量、较具规模的产供销一条龙柑橘企业。

专此答复，诚挚感谢你们对潮州市农业农村局工作的关心支持。



（联系人及电话：李桂斌 2205849）

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市府办建议提案科，市商务局，市市场监督管理局。